

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak
a lap tulajdonosnak kül-
dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetéssel olcsóbb.
Nyiltér sora 25 kr.
Bélyegdíj minden lírié. énel
30 kr.

A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvnyom-
dájában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

1894. április 24.

E napon volt negyvenéves évfordulója azon frigy megkötésének, mely Ferenc József szívére Erzsébet hercegnővel egy életre összekötötte. Meredek volt az osztrák császári trón, melyre az ifjú férfi erőben viruló császár gyönyörű fiatal feleségét fölvezeté, s szomorú, majdnem vigasztalan a kilátás arról azon népekre, melyek a fiatal uralkodó birodalmát képezték. Ha visszatekintünk most, a jelen viszonyok közül a negyven év előtti időkre, fájdalomtól s örömből csodálatosan szövődött hangulat szállja meg lelkünket. Az ifjú uralkodó pár szívében akkor a tavasz virágai sarjadzottak, s egész lényüket a határtalan boldogság töltötte be. S mily ellentétet képezett ehez az őket körülvevő külső világ: mintha csak a téli fagy uralkodott volna minden felett, mintha ami világosság volt, az észsarkai nap fénye lett volna, ami virágzás volt, a temető gyászos virágzása lett volna, s ami hang volt, az elnyomott népek sóhajtsa lett volna! S most! Elmúlt az ifjúság aranykora a trónon ülő pár feje fölött, amint az ifjúság — Petőfiként — a forgó szél ráborítá homlokaikra a tavasz koszorúját, el is rohant vele, szíveiket egymásután érték a csapások, míg végre a legutolsó, a legnagyobb, örök gyászba borítá életüket. S az őket körülvevő élet, képeik élete, mily vigasztaló ellentét képez az ő sorsukkal szemben! Ahova csak tekintenek a magas pár szemei, mindenfelé erőteljes fejlődés mutatkozik, művelődésben, anyagi jólétben előre haladó szabad népek hálátelt szívvel veszik körül rájuk nézve a szenvedés Golgothájává lett tényes trónjukat, s ha imitt-amott politikai viharok törnek is ki, azok csak még inkább erősítik az érzelem s a hódolat azon közösséget, mely trónjukon őket mindenkor áldja és köszönti.

Ha súlyos sorscsapás érte is a magas királyi párt, vigasztalást s erőt nyújt annak elviseléséhez népeik szeretete, különösen a magyar népé, mely mindig törhetlenül királyhű volt alkotmányáért vívott legfényesebb küzdelmében is. A magyar nép azonfelül is örök hálát érte a királyi pár iránt. Erzsébet királyné volt a magyar nép szószóló védangyala a szolgaság napjaiban, s Ferenc József király adta vissza a magyar szabadságot s alkotmányt, s védi, oltalmazza s törhetetlen tisztelettel erősíti azokat. S az egyházpolitikai reformok körül folyó alkotmányos küzdelem közt csak még fé-

nyesebben ragyognak uralkodó erényei: a magyar nép önhatározási jogának föltétlen respektálása, s a nemzet szükségleteit körültekintéssel megítélő bölcsessége. A nemzetjogi föltétlen tisztelője ő, hiába akarják megtevesztieni az az iránt ellenséges besúgók, cselet szövő intrikusok, mert tudja, hogy minél elégedettebb a jogaiban magát sérthetetlennek érző magyar, annál szilárdabb minden idők viharai ellen a királyi trón.

Kossuth-szobor.

Zombor, 1894. április 26.

(sz. f.) A nagy halott még a ravatalon feküdt s már is megindult a mozgalom emlékének megörökítésére. Külön kezdeményezés nélkül, mintegy varázsütésre, az ország legtávolabb vidékein önmagától, formális gyűjtés nélkül, adakozott minden hazafi. A gazdagok közül igen sokan százakat, sőt ezreket, a szegények pedig filléreiket hordták össze. A gyűjtés még folyik tovább s rövid idő alatt valószínűleg igen nagy összeg fog begyűlni.

Ez igen természetes dolog. Kossuth Lajos sokat dolgozott a hazáért; küzdött, szenvedett és nélkülözött is érte; a száműzetés keserű kenyérén élt 45 éven át, mindig megőrizve hazája iránti rajongó szeretetét és tiszteletét. Nagy szelleme előtt pedig meghajol az egész művelt világ s alakját a történelem a legnagyobbjai mellé fogja sorozni. Hazai történelmünkben úgy szólván páratlanul álló nagysága megköveteli a halál utáni tiszteletet is minden egyes magyar hazafától, a magyar ember természetében rejlt azon tulajdonság pedig, hogy nagyjairól sohasem felejtkezik meg, hanem évszázadok múlva is a legnagyobb lelkesedéssel emlékezik meg róluk, lehetővé tette eddig is, de lehetővé fogja tenni a jövőben és a jövőre messze kihatolag is, hogy a kegyelet és hála a legimpozánsabb módon jusson kifejezésre.

A magyar nem tagadja meg sohasem önmagát s hogyha hazánk egyik-másik fia az emberi nagyság magas polcára emelkedik fel, ugyanakkor a nemzet is nagy szokott lenni mindig határtalan tiszteletének lerovásában.

Igy fog ez most is történni. És ha így fog történni, akkor a fővárosban felállítandó emlékszobornak olyannak kell lennie, a minőt még eddig egyik nagyunknak sem emeltünk, sőt nem nagytunk, ha azt mondjuk, hogy olyan remek-

műnek, a minőt csak a mai előrehaladott szobor-
művészet megteremthet.

Ez a tudat vezérel bennünket arra, hogy a Kossuth-szobor felállításának kérdésével itt e helyütt foglalkozzunk. Köztudomású dolog ugyanis, hogy a vidéki városok, még a kis városok legnagyobb része is, mozgalmat indított meg arra nézve, hogy ő is kapjon szobrot. Igen dicséretre méltó és hazafias dolog. A hálának, a határtalan tiszteletnek és szeretetnek eklatans bizonyítéka! És igazuk is van azoknak a városoknak. Hadd hirdesse az ország legtávolabb vidékein is egy-egy emlékszobor a Kossuth nagyságát! Hadd legyen az egész nemzet öröme teljesen közös emlékének megörökítésében; s ne nézzük mi irigykedve a fővárost, a melynek egyik főterén ott diszeleg a remek szobor. Legyen nekünk is a hazaszereteten kívül más valamin, a mi reá emlékeztet.

Csak tisztelni tudjuk a vidéki városok ezen törekvését, s mi magunk is, de még kétségtelenül szerte e hazában mindenki csak örülne, ha e törekvést siker is koronázná.

Zombor szab. kir. város sem maradt el. Köztudomású, hogy nálunk is megindult a mozgalom. Önérzetes büszkeséggel és a kezdeményezők iránt a legnagyobb elismeréssel konstatáljuk ezt az örvendetes tényt. Igaz, hogy ez úgy szólván kötelesség, igaz, hogy arra nem szoktunk büszkének lenni, a mit megtenni tartoztunk, de tekintve városunk viszonyait, az úgy szólván általánossá vált mozgalomra kell, hogy más elbirálás alá essék, mint egyéb vidéki városoknak hasonlirányú törekvése. Annak idején megemlékeztünk erről a mozgalomról. Említettük, hogy egy százas bizottság alakult, hogy ez a bizottság megkezdte a működését s hogy felszólítást intézett megyeszerte a gyűjtőkhöz, így hozzánk is, mikép a gyűjtött összeget juttassuk az ő kezeihez s így fordítsuk a Zomborban felállítandó szoborra. Kaptunk az országos szoborbizottságtól is egy felhívást, melyet lapunk hirovatában közlünk. Ugyanott felhívást intéztünk adakozóinkhoz, hogy nyilatkozzanak adományaiknak hovatartása iránt.

Igy állván a dolog, az e sorok elején jelzett szempontból, hogy t. i. a fővárosban felállítandó emlékeknek a szó teljes értelmében véve impozánsnak kell lennie, a magunk álláspontját kívánjuk az alábbiakban röviden jelezni.

A fővárosban szobrot kell felállítani és mauzóleumot építeni. A ki a fővárosi lapokat figyelme-

A „BÁCSKA“ tárcája.

Mámor.

Nem a bortól vagyok részeg.

Más mámor az, amit érzek,

Szeméidnek tüze, lángja

Hozta vérem forrongásba.

Ha bortól csíp be az ember,

Alszik egyet s másnap reggel

Józsága újra megtér,

Leesőndesül benne a vér.

Hej, de én szerelmi mámort

Ittam szemed sugarából,

S nem mulhatik ez előbb el,

Csak a végső szívveréssel!

Luby Sándor.

MIT SUSOGTAK A HABOK?

Az öregek azt mondják, hogy a „Központi“-ban van a legjobb fekete; a „jeunesse d'or“ pedig válltig azt állítja, hogy itt van (nem a legjobb) a legszebb szőke lány. Hát igazuk van mindkét részről. A likörös üvegektől körülvevett, örökké mosolygó kaszirnó fájának egyik a legcsinosabbika. Misa is azt mondja, pedig ő nagyon szakértő. Igen a Misa is a mellett tart. Farsangkor, mikor az asszony künn volt az anyjánál a falun, szabad ember lévén (egy év óta először),

én is megkóstoltam azt a hires feketét. Ugyanitt történt, a mit most elmondandó vagyok.

A „Bácska“ terjedelmes lapjaiba való elmélyedésem annyira lehetetlenné tették rám nézve a füstös külvilággal történendő esetleges érintkezést, hogy szomszédaimra csak akkor lettem figyelmes, mikor ismerős nevek említését hallottam.

„Ejnye pedig olyan ismerős előttem ez a halvány arcú főhadnagy. Ahá!...“

Mely basszus hangon beszélt a tiszt, míg a mellette ülő modern uracs érdeklődő arccal tekintett rá, közbe-közbe csukló gyakorlatokat végezve vastag botjával.

„Kérlek Géza, beszélj el elejétől fogva a dologról“, szölt most az utóbbi a tiszthez. (Mi a kö! Mégis a Géza az!)

„Ha úgy tetszik, ám halljad!“

„Két évvel ezelőtt — mint tudod — L-án voltam elhelyezve. A városka maga nem sok szórakozást nyújtott, azért szabad időm legnagyobb részét vadászattal töltöttem el. Vadászó területemben, egy magaslaton, ódon külsejű kolostor nézett a városka felé, melyet minden oldalról parkszerű kert övezett körül, mint szigeteket a tenger. A tanító-nővérek e félreeső, komor épületében, kisebb-nagyobb lányok voltak elhelyezve, hogy tanulják meg a szeretet vallását, legyenek jámbor, erkölcsös hölgyek; vagy maradjanak mint zárdaszüzek továbbra is a kereszt e szentélyében.

Gyönyörű májusi reggel volt. A csicsergő madárkák vigan röpködtek ágról-ágra; pajkoskodtak, mint a tavaszi napsugár. A mezei virágok ezrei kandikáltak elő barmatos fejcskéikkel, hirdetve Persephone megérkezését. Ilyen kísérettel és boldog kedéllyel haladtam vadász öltönyben, vállamon puskával, az erdő szélére. Majd akkordokat hoz felém a reggeli szellő; mindig közelebb közelebb jó a tündérek kórusa. A mélabus áriák már mellettem hangzanak. Valóban tündérek kara ez! Hő fehér ruhába öltözött lányok, kibontott hajjal, szűzi keblükön mezei virág.

Szemeim mámorban fényltek, odaszegedvük egy szőke angyal két szeméhez. Lábam inogtak, ösztön-szerűleg letérdeltem, míg az igéző sereg el nem vonult

volt előttem... És ez nem hallucináció, ez tény. Az említett kolostor növényedekéi ünnepelték a majálist. Berci barátom, e naptól fogva kezdődtek életem örömei, a szerelem keservei és száz hajai... Édes keservek!

Sok rábeszéléssel, pénzzel megvesztegettem (oh ilyenkor mire nem vetemedik az ember!) a kolostor ősz kertészét; elannyira, hogy egy hó mulva nemcsak leveleztem drága Elzámmal, hanem magam is bejuthattam éjnek idején a kert hátsó kapuján.

Oh, ha tudna beszélni az a vén hársfa, de szépeket regélhetne! Én csak annyit, hogy nagyon, de nagyon boldog voltam...

De a kegyetlen végzet! — Egy szeles őszi reggel reszkető kézzel adott át az öreg kertész egy levelet. — Egy levél... egy boldogság oda!

Hisz a többit tudhatod. Mint az őrtől rohantam ki a Maros partjára; kerestem, kutattam, de hiába! Nem adták vissza a hullámok többé életem mindenét: boldogságát... Ott ültem órák hossztát a parton, el-elhallgattam, mit susognak a habok...

Az igazi fájdalom hangján beszélt a főhadnagy. Hogy ég halvány arcában a megmaradt párás! A visszaemlékezés fájó könnyei sürtn hullanak. Hogy titkolja!

Az arra menő pincér a melegséget tartván az izzadás okozójának, alázatosan kérte az uraságokat, tán távolabb ülni a kályhától.

„Nem a „Meidinger“ a hibás; az nem ad ilyen meleget, még ha — prima coaksszal fűti is“, morzsolta fogai közt a vastagbotú Berci.

Szegény Géza! Hátha még azt tudnád amit én! Hej, ha szerelmesek vagyunk, nem látjuk soh'se borultnak az eget. — De lám, megismert. Fölkeltem és üdvözöltük egymást.

„Bocsáss meg — kezdém a beszédet, — végig füleltem elbeszéléseidet. Különben semmi sem volt új nekem; akkor tájt én is L-án voltam.“

E pillanatban a kaszirnó kikívó kacagása hallatszott. Ez a kacér hang, ez a... „Igen, Géza, — siettem folytatni, most már igazított hangon, beszédemet — ismerem és eludom képzelni

sen olvassa, az meggyőződhetik arról, hogy a szűkséget pénzösszeg még távolról sem gyűlt össze. Ennek pedig a vidéki városok mozgalmá az oka. A vidéken a pénzt legnagyobb részt visszatartják, hogy a náluk emelendő szobor költségeire használják fel. Így van ez nálunk is. Ezzel pedig annak a veszélynek van az ország kitéve, hogy a fővárosban nem sikerül elég fényes, elég impozáns emléket állítani. E mellett igen valószínű, hogy sok vidéki város szintén nem érheti el a célját. Így nézzük csak a mi viszonyainkat. Hogy egy szobrot, egészen egyszerűt, állíthassunk fel, szükségünk van legalább 20-30 ezer forintra. Ennyit pedig, nem hisszük, hogy össze lehetne hozni.

A mi véleményünk az, hogy a vidéknek a fővárosban felállítandó szobor költségeihez kell első sorban hozzájárulnia. Ne siessünk, ne akarjunk feltétlenül szobrot, hanem legyen főtekrévésünk az, hogy először az egész nemzet közös szobra létesülhessen. Azért nem szükséges azonban minden összegyűjtött pénzünket oda adni; tartunk meg belőle valamit s egyelőre emeljünk valami kisebb emléket, pl. létesítsünk egy bronz- vagy márvány-táblát. Azért azonban ne adjunk fel minden reményt, folytassuk kettőzetett buzgalommal a gyűjtést s legyen jövőre is az a főtekrévésünk, hogy nekünk is legyen majd idővel szobrunk.

Nagyon szeretnénk, ha a zombori szobor-bizottság is erre az álláspontra helyezkednék. Különbözik nem kétkelődünk, hogy a pénzre lesz a fővárosban szükség, minden vidéki város bizottsága a maga gyűjtését oda fogja szállítani.

Első sorban az egész országnak kell leróni méltó módon a kegyeletét. Hogy pedig ez megtörténhessen, nem szabad az erőnket szétforgácsolni.

Reméljük, hogy adakozóink osztják a mi nézetünket s hogy annak értelmében fognak határozni.

Ujdonságok.

A bolgár fejedelem Topolyán. Ferdinánd bolgár fejedelem szerdán este Topolyán — mint levelezőnk értesít — kellemes ovációban részesítette egy fiatal hölgyt és urakból álló disztíngált társaság, mely egészen véletlenül mulatott kinn a vasuti indóháznál. Midőn az esti gyvonsorat megérkezett, a mulatóknak feltűnt a két bolgár fejedelmi szalonkocsi. Csakhamar Ferdinánd atléta alakja is megjelent az egyik kocsi bejáratánál. A társaság felismerve a fejedelmet, a kocsihoz sietett és lelkes éljenzéssel üdvözölte. Ferdinánd mosolyogva hajlongott az üdvözölők előtt és ezen szavakkal: „Szívbeli köszönöm, nagyon köszönöm”, intett búcsút a lelkes csoportnak.

A földmivélségi miniszter vármegyékben. Gróf Bethlen András földmivélségi miniszter a képviselőház pénzügyi és vízügyi bizottsági tagjaival folyó hó 29-én a Közép-Dunán tervezett és folyamatosan levő szabályozás megtekintése céljából szemletra indul. Az utazás teljesen magánjellegű s célja az, hogy a miniszter privátum személyesen ismerje meg a tapasztalatokat a szabályozás mikénti eszközéséről. A miniszter szemleutja folyamán vármegyéknek is vendége lesz, amennyiben kíséretével egész Apatinig lejön. Budapestről az egész társaság folyó hó 29-én reggel indul el s Bajára, tehát már vármegyékbe, esti 7 órákor érkeznek meg. Itt elöltönné a hajón az éjjelt, reggel megtekintik a Sugovicát, a Deák Ferenc zilipet, továbbá átrámulva Mohácsra az ottani védtöltést és partépítést, ezenkívül

a sirinai átvágásokat és a dugabari párhuzamművet. Ezek után tovább folytatják utjukat s d. u. 1/3 órákor Apatinba érkeznek. Itt megtekintik a parterősítő munkálatokat s azután átrámulnak Prigl-Szt-Ivánra az ottani telepítési munkálatok megtekintésére. Prigl-Szt-Ivánról még ugyanaz nap — e hó 30-án — a miniszter és kísérete az esti vonattal Budapestre utaznak. Tekintve a miniszter utazásának magánjellegét, minden hivatalos fogadtatás — mint értesítünk — mellőztetni fog.

Vizsgálat a vármegyében. Széll Ignác miniszteri tanácsos és vele kiküldöttek Schmausz Endre alispán kíséretében — mint említettük — a központban és a zombori főszolgabírói hivatalnál megjelent vizsgálat után Ujvidékre utaztak. Itt megvizsgálták az uvidéki főszolgabírói hivatal, utána Uj- és Ó-Soóvé községeket. Ó-Soóvéról Palánkára utaztak, s megvizsgálták az ottani főszolgabírói hivatal, jelenleg Ó-, Uj- és Német-Palánka községeket vizsgálják.

Jegyzőválasztás Topolyán. Topolyán a tegnapi megtartott választás alkalmával Jedlicska Mihály madarasi segédjegyző lett 43 szavazattal községi jegyzővé megválasztva.

Uj körállatorvosok. Szontán körállatorvossá Nagel Samu, Brestovácra pedig Heks Miksa lettek megválasztva.

Jóváhagyás. A belügyminiszter a katymári III-ik temetkezési egyület alapszabályait jóváhagyta.

Bácskai ember szerb államtitkár. Szerbia egyik legzenialisabb publicistája Csuresics István a pénzügyminiszterium államtitkárává és a szerb államadósságok osztályának igazgatójává nevezetett ki. Csuresics karrierje bennünk bácskaiakat is érdekelt, amennyiben ő bácsmegeyi születésű és gimnáziumi tanulmányait itt-hon töltötte magyar városban végezte. Csuresics István 1850-ik év november havában született a megyénkbeli Káty nevű községben, hol a még most is Belgrádban élő, becsületben megőszült édes atya igen gazdag és előkelő kereskedő volt. Csuresics István Kátyon végezte az elemi iskolákat, onnan Ujvidékre ment, hol a szerb főgimnáziumnak öt éven át legkitünőbb tanulója volt. Ujvidékről Hódmező-Vásárhelyre ment és ott mint első emineus végezte a VI., VII. és VIII. osztályt és jelesen tette le az érettségi. Még most is büszkeséggel mutatja az ott nyert érettségi bizonyítványát. Tösgyökeres magyar családnál volt szálláson csak azért, hogy a magyar nyelvet teljesen elsajátítsa. Egy nagybátyja óhajta folytán jogi tanulmányait nem Budapestben, hanem Bécsben végezte, még pedig igen szép sikerrel és mint alig 24 éves fiatal ember egy igen elterjedt szerb szépirodalmi lapot alapított Bécsben 1874-ben. De már három évre rá meghívták Belgrádba, hogy vegye át a szerb hivatalos lap szerkesztését, e meghívásnak engedve, 1877-ben Belgrádba ment, nagy tapintattal szerkesztette 13 és fél éven át a hivatalos lapot. E lap szerkesztésétől azért vált meg, mivel közte és a radikális kormány közt oly nézeteltérések merültek fel, hogy az ő egyenes jelleme a lapot való visszavonulást parancsolta neki. Csuresics István évek során át egy kitünően szerkesztett liberális irányú napilapot is adott ki, de az a liberális párt iránti tekintetből ezeltől két évvel megszüntette. A liberális pártnak ő valóságos lelke volt, aki nemcsak időt, de pénzt is áldozott a párt érdekében. A múlt évben képviselővé választották az Avakumovics-kormány idejében. Csuresics István Szerbiában nősült; Gruits Jevrem, Szerbia e kitünő veterán államférfiának a veje. Az új államtitkár hazánkban is igaz barátja, aki mindig boldognak érzi magát, ha magyar társaságban lehet. Annnyira tiszteli és becsüli a magyar nemzetet, hogy bokros teendő dacára is, résztvevő Magyarország nagy gyászában, fölment Budapestre Kossuth Lajos temetésére és a magyarokkal együtt könyeket hullatott a nagy halott ravatalánál.

A Kossuth-szobor. A Kossuth Lajos emlékének megörökítésére alakult országos bizottság a következő sorokat intézte hozzánk: „Tekintetes Szerkesztő ur! Hazaifias tisztelettel van szerencsénk tekintetes szerkesztő urat az írást megkérni, hogy az alábbi közleményt becses lapjának legközelebbi számában közzéteenni sziveskedjék; kifejezett adván abbéli reményeinknek, hogy tekintetes szerkesztő ur az írtató urakat ebéli törekvésekben támogatni és az általunk beadandó kimutatások-

nak becses lapjában az ügy hazaifias voltára való tekintetből díjtalanul helyt adni kegyes lesz: „A Kossuth Lajos emlékének megörökítésére alakult országos bizottság” elnöksége tisztelettel felkéri az összes vidéki gyűjtő iv tartókat, hogy a mennyiben a gyűjtött összegeket a pesti hazai első takarékpénztár egyesülethez még be nem szolgáltatálták volna, az izeikben jegyzett és megjegyzendő összes adományokat a nyilvános nyugtázás megkönyítése érdekében valamely ottani helybeli, esetleg vidékbeli lapban díjtalanul közzéteenni törekedjenek, ennek megtörténte után pedig a gyűjtött összegeket a vonatkozó gyűjtő izek és lappéldányok kapcsán a pesti hazai első takarékpénztár egyesülethez beküldeni sziveskedjenek. Budapest, 1894. április hó 18-án. Hazaifias üdvözléssel. Az országos bizottság elnöksége gróf Batthyányi, Tolny Lajos. Uralva a lapunk más helyén közölt részletes cikkekre, kérjük azon adakozókat, a kik adományait nem akarják a fővárosban emelendő Kossuth-emlék költségeire fordítani, sziveskedjenek erről bennünket két hét alatt értesíteni.

Bizottsági ülés. Az 1896-iki ezredéves kiállítás zombori helyi bizottsága folyó évi április hó 29-én (vasárnap) délelőtt 10 órákor a városháza nagytermében ülést tart.

A kalocsai tanítók és a millenium. A kalocsa-vidéki tanító-egyesület választmányja Berauer József tanítóképző tanár indítványára egyhangulag elhatározta, hogy az egyházmegyei róm. kath. tanító-egyesülettel szövetkezze, hazánk ezredéves fennállásának emlékére Kalocsán „tanítók bázisát” emel, melyben az egyesületek tanítótárgyjainak gyermekei, kik a kalocsai tanintézetek valamelyikében tanulmányait végzik, meghatározandó számmal, egyelőre ingyen lakást, esetleg olcsóbb élelmezést, mindenkifölött pedig biztos, lelkiismeretes felügyeletet s ker. kath. szellemű nevelést nyerének. A választmány megbízásából az egyesület elnöke Boromisza István polg. tanítóképző tanár a jegyző aláírása mellett rendkívüli megleghangu felhívást intézett a társ-egyesületekhez, melyben az eszme elfogadására és csatlakozásra szólítottatnak fel. A kalocsavidéki tanító-egyesület választmányának 8 tagja azonban 640 frtot ajánlott fel a nemes célra.

Hol a primadonna? Egyik fővárosi lapban azt olvassuk, hogy Polgár Károly szintársulatával Szegszárdon meg vannak elégedve. „Eddig előadásra került: „A suhanc”, „Szegény Jonatán” s a „Dolovi nábob leánya”. Legjobb erők: Turner Ilka, Laczkó Aranka, Wéber Ferike és Nagyfalusy Julia. A férfiak közül maga az igazgató, Morvay, Asztalos Sándor s Ercközy.” — Ezt írja az a fővárosi lap. Mi pedig megütközéssel olvassuk mindezeket. Hát hol van a mi primadonnánk? És hol van Gyarmathi? Vagy talán Mészáros Kornélia nem érdemli meg, hogy a jó erők közé számítsák, Turner Ilka és Nagyfalusy Julia mellett? És Gyarmathi rosszabb színész, mint Asztalos és Ercközy? Minden esetre feltűnő, hogy a primadonnát és a férjét nem említi fel a lap a jó erők között. Ha a lapnak a híre nem egyoldalú tudósítás alapszik, hát bizony azt kell hinnünk, hogy Mészáros és Gyarmathi niucs már Polgár társulatánál, a mi annál valószínűbb, mivel még a társulat itt időzésekor beszéltek a két jó erőnek eltávozásáról. És ha így áll a dolog, hát ki lesz a mi primadonnánk? Turner Ilka? Köszönjük alásan. Jó volna erről a szintgyi bizottságnak tudomást szerezni.

Becsempészett szeszes italok. A pénzügyminiszter elrendelte, hogy jövedéki vizsgálatok kereszttelvitelénél a becsempészett szeszes italoknak nemcsak mennyisége és minősége állapítandó meg pontosan, de ha az adó-alapon kiróható pénzbüntetés 25 frtnál előreláthatólag többet fog tenni, úgy különös gond fordítandó a foktartalom hiteles meghatározására is. A kibágást elkövetett felek nemcsak különösen is figyelmeztetendők a rendes eljárás mellőzésének kedvezményére, hanem a rendes eljárás megszüntetése a kibágás mérvéhez képest esetről esetre meghatározandó összeg mellett fel is ajánlandó nekik, midőn az adó-alapon tett számítás szerint a pénzbüntetés nem haladna meg 25 frtot. A vándkereset a bíróságokhoz csak akkor nyújtható be, ha a vizsgálati iratokból kitűnik a kincstár, illetve bérlő megkároztatására irányuló szándék. Ellenkező esetben, valamint akkor is, ha a törvényes, illetve kir. tábla a vádlottat a megrövidítési szándék fenn nem forgása miatt fölmenti, a pénzügyigazgatóság köteles a törvénybe titkózik eslekmény vagy mulasztás elkövetője ellen szabálytalanság címén 50 frtig terjedhető pénzbüntetés alkalmazni.

Az ügyvéd jutalomdíja és költsége iránt hozott ítéletekben, végrehajtási és telekkönyvi végzéseketben, az említett követelések jogcímének megjelölése tárgyában az igazságügyminiszter rendeletet adott ki. A miniszter rendeletében meghagyja a bíróságoknak, hogy az ügyvédi munkadíj és költség iránt indított perekben hozott ítéletekben, valamint az ilyen követelések behajtása céljából végrehajtást elrendelő végzéseketben mindig szabatosan jelöljék meg a követelés jogcímét. Ugyane tekintetben a telekkönyvi hatóságokhoz is azt a felhívást intézi, hogy a kérdéses követelések jogcímét telekkönyvi bejegyzést elrendelő végzéseikben szintén határozottan emeltessék ki. — A rendelet kibocsátására az a sérelem adott okot, hogy bár az ügyvéd keresményét III. oszt. kereseti adóval már megtrótták, reá a végrehajtás során eddig külön tökématadót is kirótták, amit a miniszter ezentul megszüntetni óhajt.

Hímen. Révfy Géza ó-becsei tanító és zenetanár, május 23-án délelőtt vezeti oltárhoz Ujvidéken Tuschell Rózsikát, Tuschell Ferenc nyug. városi tanácsos leányát.

Véres kardpárbaj. Herczegh Lajos dr. ügyvéd, tartalékos hadnagy és Vermes Lajos dr. földbírtokos között véres kardpárbaj folyt le a napokban Szabadkán. Herczegh Lajos segédei Bíró Károly dr. ügyvéd és Eber Viktor huszárőrnagy, Vermes Béla országgyűlési képviselő voltak. A párbaj harc képtelenségig ment és Herczegh súlyos megsebesüléssel végződött.

A kiskornak magyar honossága. A belügyminiszter egy fölmerült eset alkalmából kijelentette, hogy a kiskornak magyar honosságukat távollét által nem veszítik el, mert a távollét beszámítása a honosság szempontjából rájuk nézve csak a nagykorúság elérésével veszi kezdetét. Nem változtat ezen az a körülmény sem, hogy a fenforgó esetben a kiskornak atyja még 1878-ban, tehát a Magyarország és Szerbia közt a honossági viszonyok szabályozására nézve létrejött s az 1882. XXX. t.-cikkbe iktatott megállapodás előtt a szerb törvények védelme alá helyeztetett.

A gépkezelők zombori bizottság május közlebbi vizsgálatait tart.

Halálozás. Sz. Mária e hó 22-én életét érte. Titelen elhunyt.

Jó fogás. A K. gének feljelentésére a Kiszács előjárósága ug átiratilag arról értesítet pesti lakos Kardelisz P. ajánlott megvételre, me forint hamis pénzt. A nyomozást. Kiszácsról Palotának, melyben t. sárnap este Budapestre ban egy budapesti pályaházban fogadott a körjáróló Klauzál utca megnyerte Dirner bizan utca 9. számú házba, nek könyondája volt a mutatta a pénzhamisá közőket. Az al Kardelisz mulva egy koresmába. vitte egy 5 forintos ba al-Kardelisz letette a. A hamis pénzgátásra jegy rajzát lefoglalta. szülését, 24 éves, nőt többi tagjait is. Ezek szobozói születésű, gyilkossági kísérlet ma álnéven Nagy Károly, sertéskupec, aki lopás Tóth Mária, nyiresi munkásnő, aki lopásé Bálintné szül. Gulyás születésű mosónő, aki szászai börtönőr azonban Dirner által gyártott ba

Hírek az ipar kábol. Két felette öröndetes eset törtét miniszterium ugyanis amelyeket e szövetkezes tesz, 8000 frtos tóktét mellett az árucarnok teszi egyrészt az iparos amennyiben előlegeket elsőrendű forrásokból r anyagot és így iparcik számíthatják; másrészt sebbé, a közönség érde képebbé teszi. De u sem, amelyet az igazka kiterjedt iparágunkak hogy ugyanis bitoripar része az üzletnek, magáldozatokkal egy kivá városaiban is működött meg szövetkeztünknek ban csak akkor tart részére elegendő murr is felkérjük tehát megrendeléseiket, vont egyszerű behuzásra, vitelű fantázia butorra. Az árucarnok úgy itt csak izéles, szolid ár mellett; s miután a kezd lektüzdötte, fennállásán lommál számít a közö azok, akik a többnyire különösen ausztriai ip hasonlíthatlanul szolid tásban is vele felérő, utgására, nemcsak haza felfogott érdekekben is állításszerien vannak e gyobb örömmel fogad árucarnokukat — ba társával tiszti meg.

Üres állások ki a pályázati hirdeté pzentárnoki és számv tárió május 15-én tell idő alatt a kérvényk ságánál nyújtandók megindult a kombináció a miólb persze még es hetni, de a biztosra ne

Egy bácskai uram, akár nem, de Persze, hogy eddig nem gondolták annak az ist nagy szó is ez! Pedig lapok használják ezt a holmi gyanúsitással ves előtt, ez fölmenti és a tást, mely szerint egy b A riporter cikkét a nap utána nyomták. Bekker de azért még eszeágába a vármegyei viriliták a hatás emelése kedvé Bekker Károly meg az önkép, hogy is jutott birtokába.

Makulatura kiadóhivatalban.

Váro

Pályázat. Zom üresedésbe jött és 1100 lakbér pótlékkal javad állásra pályázatot hilde nyerni óhajtok, miszerin képességeket igazoló p jus hó 15-ig Sándor Be jesszék be.

fájdalmadat. (Szóljak? — Ez a kacér!) Még többet is tudok náladnál, többet elmondott szép költői románcodnál.”

„Költői románc?”
„Kérlek, ne nézz oly merőn rám? Fáj kiállanom szomorú tekintetedet; de valót beszéllek. (Isten neki, most már benn vagyok!) Tündéri Elzéd nem locsolta magát a Maros habjaival. Mégcsalt téged és más férfi után szökött, — ki viszont őt csalta meg. Különös, de ez így van jól. (A Berci ur szétátotta a száját, mint a potyka). Persze, te hogy is gondoltál volna ilyenre! „Oh, szerelem, te kis törpe, rózsaszínű isteuség! Mikor fogsz már egyszer következetes lenni?! Szentíveget tész fel, mikor gyanakodni kell, s bekötőd szemed, mikor látni kell!”

„És ő néma volt; csak nézett, csak nézett.
„Lásd, Géza, nem akartam neked fájdalmat szerezni. Ama kacér nő bangja készített erre.”

„Emeld fel hát szemeid és nézz arra a nőre!”
(Berci felugrott és feltette a néklitőlözhetlen monoklit.)
„Ó az! Elza — kaszirnó!” Fájó mosoly vonaglott Géza arcán.

„Megismerted? Fáj a szived és mosolyogsz?”
„Boszú! Mert nem tiporod el a viperát?” Dühösen vagdosta lábászárát Berci, miközben ezeket mondta.

„Az angyali Elza kaszirnó! Nem gonosz álom ez? Nem, látom, ő az... Szegény szívem! (Kinos szünet.) Mit susogtak hát akkor a habok?!”

E szavakat mondta, többet nem szólt. — — — Elváltunk, — haza mentem. Nyugtalanul bevertem ágyamon. Na, te philosophus vén fej, eljárt a szád. Folyvást előttem lebegett az a halvány arc. Nem állt boszút a megcsalt szív titkon hullatott könyeiért. Elszibadtak tán szívének idegei? Vagy az örület fájdalmas hangjai voltak ezek: „Mit susogtak hát akkor a habok?!”

Másnap jó korán keltem. Nyugtalan álom volt... brr... Gézat láttam a Marospartján nagy léptekkel fel és alá járni. Láttam, a mint megáll és valamit a homlokához tart. Kiáltani, futni akartam, de nem bírtam. Nagy kinok közt mégis elértem őt. Ott fektűt a szép hadnagy a parton szétzúzott koponyával.

A Maros habjai szép esőndesen lömpölyögtek tova az iszapos mederben; olyan büszkén csapkodták a csolnak oldalát, mintha mondani akarták volna: „Mi szóke habok, fodros habok, tudjuk mit susogunk.”

Ez az álom szörnyen nyugtalanított. Kimentem a hűvös levegőre. Kóborlásom közt elértem egy előkelő vendéglő elé, hol vig zene járt. Valószínűleg még az éjjelről ittmaradt jökevények isszák a pezsgőt (vagy már a cognakot.)

Véletlenül bepillantottam az egyik ablakon és láttam, hogy keservesen húzza Ferkó cigány a sápadt főhadnagy fülebe, hogy: „ne higgy neki!”

Egy fájo örömkönyű hullott a kezemre.
Ipolyi Sándor.

Dal.

Ügy gondolom láttalak már
Sok-sok ezer év előtt;
Mikor mi is ott ragyogtunk
A szép csillagok között.

Te voltál a legfényesebb
Odafönn a nagy égen;
Nem ragyogott egy csillag se
Oly fényesen, oly szépen.

Egyszerre csak lehaltottál
A nagy égből a földre
És utána én is — én is
Leváltam az öledbe.

S most itt vagyok, itt a földön,
Hozzád — lányka — oly közel,
S mégis olyan messze, — távol,
— Hogy soha sem érlek el!

M—y.

ára való tekin-
: „A Kossuth
ult országos
összes vidéki
gyűjtött össze-
egyesülethez
en jegyzett és
nos nyugtázás
elybeli, esetleg
törekedjenek,
összegeket a
apésán a pesti
küldeni szíve-
8-án. Hazafiás
öksége gróf
k más helyén
zókát, a kik
an emelendő
edjenek erről

redéves kiállít-
risis hó 29-én
magytermében

lenium. A
a Berauer Jó-
agulat elhatá-
tanító-egyesít-
fennállásának
melyben az
ik a kalocsai
végzik, meg-
kást, esetleg
tos, lelkiismer-
velést nyer-
estillet elnöke
egyző aláírása
zített a társ-
ára és csatlak-
nitó-egyesület
t ajánlott fel

árosi lapban
latával Szeg-
dásra került:
olovai nábob
k Aranka,
k közül maga
rezközö. —
tközéssel ol-
madonnánk?
ros Kornélia
és számitsák,
és Gyarmathi
zy? Minden
a férj nem
pnak a hire
ony azt kell
s már Polgár
ég a társulat
eltávozásáról.
madonnánk?
erről a szin-

A pénzügy-
ok kereszttül-
ak nemcsak
pontosan, de
frtnál előre-
fordítandó
A kihágás
metzetendők
re, hanem a
réhez képest
fel is aján-
mitás szerint
vadászeres
a vizsgálati
megkérőztá-
lamint akkor
vadlottat a
att fölmenti,
ittközö cse-
bálytalanság
almazni.

tsége iránt
vi végzések-
megjelölése
adott ki. A
oknak, hogy
ott perekben
vételések be-
esekben min-
t. Ugyane
zt a felhívást
telekknövyi
határozottan
az a sérelem
ét III. oszt.
hajtás során
t a miniszter

és zenenátr,
ten Tuschell
os leányát.
os dr. ügy-
dr. földbir-
a napokban
Károly dr.
mesé Farkas
rszággyűlési
gig ment és

ga. A bel-
kijelentette,
ávollát által
a honosság
nság elérésé-
a körülmény
atyja meg-
között a ho-
étrejött s az
előtt a szerb

A gépkezelőket és kazánfűtőket vizsgáló zombori bizottság május hó második felében fogja legközelebbi vizsgálatait tartani.

Halálozás. Steinbauer Ferencnek szül. Makra Mária e hó 22-én életének 26-ik és házasságának 3-ik évében Titelen elhunyt. Nagy számú család gyászolja.

Jó fogás. A fővárosi rendőrség Kiszács közsé-
gének feljelentésére a napokban igen jó fogást csinált. Kiszács előjárósága ugyanis a budapesti főkapitányságot átíratilag arról értesítette, hogy Palotai Károly buda-
pesti lakos Kardelisz Pál kiszácsi lakosnak hamis pénzt ajánlott megvételre, még pedig ezer jó forintért tizezer forint hamis pénzt. A rendőrség erre megindította a nyomozást. Kiszácsról Kardelisz nevében levelet írtak Palotainak, melyben tudatták vele, hogy Kardelisz va-
sárnap este Budapestre érkezik. Kardelisz helyett azonban egy budapesti detektív érkezett, a kit Palotai a pályabázban fogadott és azonnal elvezette Dirner Béla körjároló Klauzál utca 4. sz. a lakására. Az al-Kardelisz megnyerte Dirner bizalmát s ez elvezette őt a Dessewffy-
utca 9. számú házba, melynek pincehelyiségében Dirnernek könyvrendje volt berendezve. Dirner azonnal meg-
mutatta a pénzhamisításához szükséges gépeket és esz-
közöket. Az al-Kardelisz rajtot is kért, mire rövid idő
mulva egy korcsmába, a hol találkát adtak, Dirner el-
vitte egy 5 forintos bankjegyet sikerült rajzát is. Erre az
al-Kardelisz letette inkognitóját s Dirnert elfogta. —
A hamis pénzgyártásra szolgáló gépet és az 5 forintos
jegy rajzát lefoglalta. Dirner Bélán kívül, aki budapesti
születésű, 24 éves, nőtlen körjároló, elfogták a banda
többi tagjait is. Ezek a következők: Palotai Károly,
szoboszlói születésű, 25 éves, nőtlen bankügynök, aki
gyilkossági kísérlet miatt öt évet tilt; Kulhanek Adolf,
álnéven Nagy Károly, kisterennei születésű, 29 éves
sertéskepec, aki lopás miatt 9 évet tilt s annak kedvese
Tóth Mária, nyiresi (szabolcsmegyei) születésű, 30 éves
munkásnő, aki lopásért öt évig volt bezárva, Tóth
Bálintné szül. Gulyás Katalin, beregmegeyi csarodai
születésű mosónő, akinek a férje. Tóth Bálint bereg-
szási börtönőr azonban megszökött. A banda tagjai a
Dirner által gyártott hamis pénzt hozták forgalomba.

**Hírek az iparosok bajai-uti árucarnok-
kából.** Két felette fontos és az árucarnokra nézve
örvendetes eset történt a közelmúltban. A kereskedelmi
miniszterium ugyanis méltányolván azon szolgálatokat,
amelyeket a szövetkezetek az ipar föllendítése érdekében
tesz, 8000 frtos tőkét bocsátott olcsó, 4%-os kamattal
mellett az árucarnok rendelkezésére. Ez a töke lehetővé
teszi egyrészt az iparosoknak nagyobb arányú akcióját,
amennyiben elegeket vehetnek fel, készízetés mellett
elsőrendű forrásokból rendelkeznek meg a szükséges nyers
anyagot és így iparikkal is jutányosabb árak mellett
számíthatják; másrészt pedig a szövetkezetet is egli-
sebbé, a közönség érdekeinek kielégítésében fokozottan
képesebbé teszi. De nem kicsinylendő azon intézkedés
sem, amelyet az igazgatóság egyik kiválóan fontos és
kiterjedt iparágunknak föllendítése érdekében tett;
hogy ugyanis butoriparunk, amely egyik legfontosabb
része az üzletnek, magasabb színvonalra emelje, nagy
áldozatokkal egy kiváló nevű, a külföld legnagyobb
városaiban is működött kárpitost és dekorátort nyert
meg szövetkezetünknek. Erre nagy aqisiciót azon-
ban csak akkor tarthatjuk meg városunknak, ha
részére elegendő munkát biztosítunk. — Ez uton
is felkérjük tehát közönségünket, hogy kárpitos
megrendeléseiket, vontkozzanak azok bármily szerény,
egyszerű behuzásra, vagy a legmodernebb, fényes ki-
viteli fantázia butorra, az árucarnokban tegyék meg.
Az árucarnok ugy itt, mint minden más eladásnál is
csak izléses, szolid árakat nyújt jutányos szabott árak
mellett; s miután a kezdet legnagyobb nehezségeit immár
lektüzdötte, fennállásának 4 ik évében annál több biza-
lommal számít a közönség jóakaratu támogatására, mert
azok, akik a többnyire csak szemre készült külföldi s
különösen ausztriai iparikkal mellözésével az össze-
hasonlíthatatlanul szolidabb s most már az izléses kiállít-
ásban is vele felérő, jutányos helyi ipart méltatja támo-
gatására, nemcsak hazafiásan, de a saját előnyére és jól
felfogott érdekében is jár el. — Miután a tárgyak ki-
állításterében vannak elhelyezve, az iparosok a legna-
gyobb örömmel fogadják, ha megtekintésre a közönség
árucarnokukat — bajai-uti saját épületében — látoga-
tásával tiszteli meg.

Üres állások a városnál. Most bocsátották
ki a pályázati hirdetményeket a városnál megütrült házi-
pénztárnoki és számvetői állásra vonatkozólag. A ha-
táridő május 15 én telik le s a hirdetmény szerint ezen
idő alatt a kérvények Sándor Béla főispán ur öméltó-
ságánál nyújtandók be. Az érdeklődők között persze
megindult a kombináció a két állás jelöltjeit illetőleg,
a miből persze még csak a valószínűsége következtet-
hetni, de a biztosra nem.

Egy bácskai nábob. Akár hiszi Bekker Károly
uram, akár nem, de bizony ő csak bácskai nábob.
Persze, hogy eddig nem is sejtette ezt s még kevésbé
gondolták annak az ismerősök. Bácskai nábob! Milyen
nagy szó is ez! Pedig az összes napi- és bácskai heti
lapok használják ezt a jelzót. Szegény Bekker Károlyt
előmi gyanúsitással veszik körül, bevádolják a bíróság
előtt, ez fölmenti és a riportert megírja az újságtudósi-
tást, mely szerint egy bácskai nábob állott a bíróság előtt.
A riportert cikkét a napilapok megfizették és a vidékiek
utána nyomták. Bekker K. ugyan földbirtokos Uj-Verbászon,
de azért még eszéágában sincs nábobnak lenni, sőt még
a vármegyei virilitás között is aligha szerepel, de ha
a batás emelése kedvéért a riportert annak keresztelte!
Bekker Károly meg azon töprenkedik most, hogy tulaj-
donkép, hogy is jutott ő hirtelen ilyen pompás jelző
birtokába.

Makulatura papir jutányos áron kapható a
kiadóhivatalban.

Városi ügyek.

Pályázat. Zombor szab. kir. város tanácsa az
üresedésbe jött és 1100 frt évi fizetéssel és 100 frt évi
lakbér pótlékkal javadalmazott városi házipénztárnoki
állásra pályázatot hirdet. Felhivatnak az ezen állást el-
nyerni óhajtok, miszerint az 1888. évi I. t. c.-ben előirt
képességtüket igazoló pályázati kérvényeiket f. évi má-
jus hó 15-ig Sándor Béla főispán ur öméltóságához ter-
jesszék be.

Pályázat. Zombor szab. kir. város tanácsa az
üresedésbe jött és 1100 frt évi fizetéssel és 100 frt évi
lakbér pótlékkal javadalmazott városi számvetői állásra
pályázatot hirdet. Felhivatnak az ezen állást elnyerni
óhajtok, miszerint az 1888. évi I. t. c.-ben előirt képessé-
güket igazoló pályázati kérvényeiket f. évi május hó
15-ig Sándor Béla főispán ur öméltóságához terjesszék be.

A mult év statisztikája. A város statisztikai
bizottsága a napokban ülést tartott s foglalkozott a
város mult évi népmozgalmi adataival. A száraz nume-
rusok talán birnak annyi jelentőséggel, hogy egyik-
másikukat ide iktassuk, így pl. a születések és a halá-
lozások számai is érdekesek. Az egyes lelkesi hivatalok
kimutatásai szerint az 1888. évi I. t. c.-ben előirt Zombor-
ban összesen 885 ember született, köztük 457 fiú és 428
leány, halva született 23 fiú és 11 leány. A halálesetek
száma 718 volt és pedig 359 férfi és ugyanannyi nő.
halt meg; tehát 167-el mulja fölül a születési esetek
száma a haláleseteket. Vallásfelekezeti szerint a halá-
lozások a következőképp oszlanak meg: róm. kath. 170
férfi és 194 nő, gör. kel. 180 férfi 155 nő, ágostai 1
nő, helvét hitvallású 2 férfi, 7 nő, zsidó 6 férfi, 2 nő.

A borszáritó telep. Megirtuk mult számunk-
ban, hogy a közbághidon tervezett borszáritó telep
ügylet újból elővette a városi tanács. Most már közlik
ez ügyben az árlejtsi hirdetményt is, mely a következő-
képp szól: Zombor sz. kir. város törvényhatósági bizott-
ságának 1893. évi május hó 30-án 127. közyg. sz. alatt
kelt határozata alapján ezennel közhírré tétetik, misze-
rint a város közönsége a közbághidai borszáritó telep
létesítésére szükséges területet a közbághid udvarán 30
évre hajlandó magán vállalkozónak átengedni, tartozván
ez a mérnökileg elkészített terv szerint a borszáritó
telepet felállítani; ezen 30 évi időtartam alatt borszáritó-
tási célokra tetszése szerint hasznosítani. Ezen ügyben
f. évi június hó 28-án délelőtt 10 órakor a városbáza
tanácsstermben zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.
Vállalkozni kívánók felhivatnak, miszerint az árlejtsi
feltételek értelmében kellő módon felszerelt zárt aján-
lataikat 400 frt bánatpénz kapcsán f. évi június hó 27-ik
napjának délután 5 órájáig a városi tanácshoz nyújtsák
be. A terv, költségvetés és árlejtsi feltételek a városi
mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Művészet és irodalom.

**Megjelent a Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági
egyesület közlönye, a Gazdasági Értesítő** április havi
4-ik száma a következő tartalommal: Meghívó. — A
mesterséges trágyafélék alkalmazása. III. — Ingyen faj-
baromfi. — Tavasi lövörsény. — Egy részvényekre
alapított homoki szőlőtelep. — Utmutatás a vetési ba-
golypile (Agrotis segetum Schiff) hernyó elleni védeke-
zés. — Vegyes közlemények. — Kishirdetések. —
Hirdetések.

A „Vasárnapi Ujság“ április 22-iki száma
16 képpel, a következő tartalommal jelent meg: „Ház-
mán Ferenc“. (Arcképpel). Dr. Kovács Dénesről. — „A
magyar szent korona elátsatása Orsován“. (Házmán Fe-
renc hagyatékában talált irat után, melyet Házmán, mint
a korona elátsóinak egyike, mondott tolba fának). —
Költemények: „A kakukhoz“. Wordsworth költeménye,
fordította Fejes István. „Aranka“. Schöpplin Aladártól.
— „A világ vége“. Flammarion Kamillnak most meg-
jelent új könyvéből (9 képpel: 1. az üstökös megjele-
nése; 2. az üstökös utja és találkozása a földdel; 3. az
1744-iki üstökös; 4. az üstökös napról-napra növekedve
közeledett stb). — „A műcsarnok tavaszi kiállításából“.
(Két képpel: 1. „A javíthatatlan“. Munkácsy Mihály fest-
ménye; 2. „Bizony meg vicspán lesz belőle“. Túry
Gyula festménye). — „Mütermek a fővárosban“. (Képpel:
Innocent Ferenc műterme több női arcképpel). — „Az
adóprés“. Elbeszélés. Irta Mark Twain; angolból fordí-
totta S. V. — „Kossuth Ferenc“. (Arcképpel Koller
utóai legújabbán fölvet fényképei után). — „A Watkin-
torony“. (A londoni 1200 láb magas Watkin torony és a
párisi 1000 láb magas Eiffel torony képeivel). — „Iro-
dalom és művészet“, „Közintézetek és egyletek“, Sakk-
játék, Képtalányok stb. rendes rovatok. — A „Vasár-
napi Ujság“ előfizetési ára negyedévre 2 frt, egyes szám
ára 20 kr. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadó-
hivatalában (Budapest, egyetem-utca 4. sz.)

Főhírvás előfizetés vagy előjegyzésre Erkel Fe-
renc Hunyady László operájának teljes magyar és német
szövegű zongora-kivonatára. Midőn a magyar zene leg-
kimagaslóbb alakja, nesztora s reformáló géniuszának:
Erkel Ferencnek legnépszerűbb magyar operája teljes
zongora-kivonata kiadására vállalkozunk: ezzel nemcsak
nemzeti kulturális missziót teljesítünk, hanem egy rég
táplált közbáznak is eleget tenni vélünk. Hogy ki volt
Erkel Ferenc s minő halhatatlan érdemek koszorúja
veszi őt körül a magyar műtörténelemben, ezt magya-
rázni, első sorban a magyar nemzettel szemben: feles-
leges. Ismeri az ő nevét és művészeti kihatóságát a
nemzet minden fia, mint olyanét, ki a magyar Pantheon-
ban a legméltóbbak közt foglal helyet. Magasztos hym-
nusza mellett imádkozik a magyar s Hunyady-indulója
mellett lelkesedik a csaták sorában. Másrészt a „Hunyady
László“ opera teljes zongora-kivonatának a hiánya volt
eddigleg legfőképp oka annak, hogy e nemzeti mon-
umentális műalkotás még nem tette meg méltó körutját
a művelt világ szinpadain. Midőn ezt e kiadás által
lehetővé tesszük, él bennünk az a hit, hogy ebbeli nem-
zeti kulturális, áldozatkész törekvésünkben a t. c. magyar
zeneközönség részéről megillott pártolásban fogunk ré-
szesülni. A teljes két nyelvűszövegű kiadás a nagy zene-
költő hű arcképeivel díszítve, folyó évi október hó 1-ig
okvetlenül meg fog jelenni s a t. c. előfizetők és meg-
rendelőknélk szétküldetni. Előfizetési vagy megrendelési
ár 6 frt, melyre nézve vagy az előfizetési árt, vagy a
megrendelési ivet f. évi május hó végéig annál is inkább
kérjük alulírott kiadócéghz bektüdeni, mivel e határidőn
tul a terjedelmes kiadvány csak bolti és jóval nagyobb
ár mellett, azaz 10 frtért lesz megszerezhető. Minden
egyszerre bektüldött tiz előfizető vagy megrendelő után
egy tiszteletpéldánnyal szolgálunk. Bizva a t. c. magyar
zeneközönség széles pártolásába, hazafini tisztelettel ma-
radunk Budapestben, 1894. március hó. Rózsavölgyi és
társa cs. és kir. udvari zeneműkereskedése (Kristóf-tér
3. szám).

**Az Athenaeum Képes Irodalomtörté-
netéből** (szerk. Beöthy Zsolt) megjelent a 19-ik füzet,
az előbbiekhöz hasonló gazdag tartalommal és szép

illusztrációkkal. Ebben Endrődi Sándor befejezi Dugo-
nicsról szóló értekezését; Badics Ferenc, a nagy mű
segédszerkesztője, Horváth Adámról és Gvadányi József-
ről, a magyaros irodalmi iskola népszerű költőiről szól,
ismertetve főbb műveiket, méltatva társadalmi s irodalmi
hatásukat, s végül az ugyanezen irányban dolgozó kisebb
írókat. A következő cikkben Kardos Albert: Debrecen
íróit és irodalmi életét ismerteti, részletesen méltatva
Földi János, Diószegi és Fazekas Mihály természettudo-
mányi s költői munkásságát. Az utolsó cikkben Váczy
János: Az egyeztető irány cím alatt azokról kezd
szólni, kik egyik költői irányhoz sem csatlakoztak szoro-
san, mint Révay, Verseghy, Bacsnányi stb. A füzetet
számos szövegkép díszíti, u. m. Dugonics szobra és sir-
emléke, Gvadányi arcképe, Horváth A. és Gvadányinak
egy-egy kézírata, Dugonics Etelekájának, Gvadányi Török
háborura célzó gondolatainak címképe, a póstyáni fűrő-
dés cimlappja, Budavárának a század végeről s Balaton-
Fürednek (Horváth lakóhelyének) a jelen század elejéről
való képei, Gvadányi szakolcai lakóháza, a debreceni
kollégium (1802.), Diószeghy és Fazekas emlékoszlopa s
egy fiatal párt ábrázoló kép az 1790-iki magyar vese-
letben, melynek kötelező tételére Gvadányi törvényt kívánt
alkottatni. Külön mellékletekül vannak a fűtethez csa-
tolva: Mikes Kelemen törökországi leveleinek első két
lapja és Palocsay György kuruc tábornok öz. Bottyán-
néhoz írt üdvözlő versének hasonmásai. — A nagydiszű
vállalat fűzetekint 40 krért minden könyvkereskedésben
megrendelhető.

Szerződési politika.

Ugynevezett agráriusainkat értjük, akik a román
kereskedelmi szerződés képviselőházi tárgyalása alkalmá-
ból intenzív ellenzést fejtenek ki a szerződés ellen
és a kormány gazdasági politikáját a leghevesebben
támadják. Az összes terheket a mezőgazda viseli, minden
áldozatot a mezőgazdára hárítanak — kiáltják ok — az
osztrák iparnak új előnyöket nyujtanak, azokat meg-
fizetni a magyar gabonának kell. És ezt az általános-
ságban tartott szemrehányást még lehetőleg súlyosbitani
iparkodnak részletek által, melyeket a szerződés terve-
zetéből vesznek s melyek által be akarják bizonyítani,
hogy a szerződés semmi irányban sem mutat gondos-
kodást a magyar ipar javára.

Igy gomolyodtak össze az egyes ellenzéki beszédek
a bennük felhalmozódott részletnehézményekkel egy óriási,
viharterhes fekete felhővé a képviselőház firmamentumán.
Erre felkelt helyéről tegnapelőtt az általános vita második
napján Lukács kereskedelmi miniszter és az igazság-
lehelletével elfújta az egész fenyegető felhőt. Lukács
Béla megveti a nálunk oly igen divatozó szónoki mű-
vészetet és nyugodt, majdnem egyhangú beszéde csak
ritkán lesz pathétikus; de meggyőzően és megnyerően
hat ő előadásának világossága, bizonyító okai nyilván-
való igazságának sulya, az őszinteségnek, a legszentebb
akarással párosult képességnek vonása által. Mily bá-
mulatba ejtette az ellenzőket, mikor pl. bebizonyította
neki, hogy az előttük fekvő szerződés szerint mező-
gazdasági gépeink, melyeknek mellözéséről panaszkodtak
azok, vámentesen lesznek Romániába vibetők, a román
marhárol, mely az ellenzők állítása szerint el fogja
árasztani hazánkat, a szerződésben egyáltalán szó sincs,
a román marhával jövőre is a mi szigorú állategészség-
ügyi törvényünk szerint fognak bánni; az egész román
sertésállomány nem nagyobb annál, a mi egy eszten-
dőben a mi egyetlen kőbányái állomásunkon hízalva s
exportálva lesz.

A szó szép melegségét fejtette ki a miniszter, mi-
dőn a malomiparunkat, Magyarország e gyöngyét és a
mezőgazdaság leghatalmasabb támaszát vette párt-
fogásába az agráriusok igazságtalan támadásai ellen.
Igen, a malmok román gabonát is használnak, még
pedig vámentesen. Csakhogy ez a vámentesség
nem csupán a buzára engedélyeztetik, hanem min-
den behozott nyers-nyagra, amely tilt nemcsittittek
és aztán kivitelre kerül, — és ezt az eljárást gyakorol-
ják a világ minden civilizált államában. És a malmok a
román búzát csak a liszt könnyű vegyítéséhez használ-
ják, hogy minden piacra vihessék a lisztet és ott keledő
cikknek megtartsák; így több árut termelhetnek és
munkásaikat állandóan foglalkoztathatják. Aztán a vá-
mentesen behozott román gabona ugy aránylik a ma-
gyarhoz, mint 1 az 53-hoz: valóban nem oly menyü-
ség, mely képes lenne érzékeny nyomást gyakorolni
gabonánk árára. Vámköteles gabona pedig majd épen
semmi sem jön Romániából hozzánk, mert az a méter-
mázsánkint másfél millió forint vámot, melylyel terbel-
jük, nem bírja meg.

Rendkívül hatásos volt Lukács beszédében az ér-
zékeny károokra való utalás is, melyeket a román vá-
mháboru különösen a székhelyházi iparon ejtett; valamint
a hivatkozás arra a tényre, hogy a mi fiatal, nagy
hazafiás buzgalommal ápol, az állam által oly áldozat-
késsen becézett nemzeti iparunknak mindenekelőtt kele-
ten kell a fogyasztást keresnie, ez időszert csak ott
találhatja. A nagy beszéd szép, világos, meggyőző volt;
szükségképp tetszenie és hatnia kellett: tetszett és hatott.

Könyvismertetés.

„Budapesttől—Sitkáiig“. Uti jegyzetek, írta dr. Vojnits Oszkár.
(Folytatás.)

Abba a nagy börtönbe, melynek Columbia a neve,
a Hamburg és New-York közötti utasok 8 napig voltak
internálva. Aki még nem utazott tengeren, fogalma sincs
arról a megható, megalázódó érzelméről, mely a leg-
vakmerőbbet is megrendíti, midőn napokon át nem lát
egyebet viznél és égboltozatnál. Ez ember sehol sem
érzi oly erősen a maga gyengeségét és az isten hatal-
mát, mint ott. Akinek a halál eszébe sem jut az élet
zajában, önkénytelenül megdöbben szíve azon a víz
temérdekségen, melynek fenekét 10,000 méterre sem
lehet elérni. Valóban igaz az, hogy aki nem tud imá-
kozni, menjen a tengerre és megzanul.

Az utasok többféle szórakozással töltik az időt.
Kártya, billiárd s az eredeti sorjáték, hogy számokat
raknak meg s az lesz a nyertes, kinek száma a másnap
elsőben találkozandó vitorlás hajó szíkméval megegyez;
különléte fogadások, hogy lesz-e másnap köd, vihar;
vagy hogy a hajó hány mértföldet fog megtenni a kö-
zelebbi 24 óra alatt? Sőt van zene is — egész banda

ELŐFIZETÉS: Egész évre . . . 6 ft. Fél évre . . . 3 ft. Negyed évre 1 ft. A lap szellemi és anyagi szerkesztőnek, anyagi a lap tulajdonosnak tartandók.

Egyes szám ára 10 ft.

A millennium előke

Két év van még kiállítás megnyitására. feletti munkát kell adni. A kiállítás nagy nemzetközi célra, azon nemzeti célra, fűgg — mindaz elkészítését a világnak bebiztosítva teljes erővel meg kell oldani, a papíron kerülnek s nemcsak a lázas munkában, hanem a kezdenek élelme.

A szegedi kereskedelmi bizottság egyik Kállay főispán akadékoskodó városunkban, s a zombori iparosok részére s egyáltalán az ország ipari fejlődéséről lapunk más itt csak egyhányat.

Az első magyar rendezte vagy egy főnök képe lehetett a fejletlen iparából könnagyyszerűségében van, hogy az volt az állítás a magyar földnek egymásután mutatták haladás csodáit s a sikerrel és büszkeséggel kiállításával a világ első ország nagyobb sikerrel kisebb mértékű kiállításokkal; maga utóbb egy, ugyancsak ipari kiállítást, mely a iparosaink képességét.

A millennium kiállítás legfontosabb része az ország ipari fejlettségét kell megnyilatkozni, n

A „BACSI

Ki volt a le

Ki volt a le... Be jarcua... Sokan valin... Mindannyi... De megis... A rózskert... Nagyságos ass... Nem létezt... Hisz azt fele... Amit mosolyg... A néma szóra... S előre tudta... S őszinteségg... Nagyságos ass...

HOGYAN KEZ

— Utasítás kez... Itta: B... Az illető egyén, ak... el kell, hogy lássa maga... *) Mutatvány szerzőnek

Házi kifőzés.

Zomborban, bajai-utca, 415. szám alatti házban több egyén részére ebéd és vacsora kiszolgáltatik jutányos áron. Ugyanitt házhoz hordásra is elvállaltatnak egyes családok. Bővebb értesítés alulirotnál nyerhető.

NOVOSZELL ANNA.

1427. szám. 1893.

Árlejteségi hirdetmény.

A tekintetes Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottságának 1893. évi október hó 24 én hozott 1250/közy. 1893. számú határozatával jóváhagyott Filipova községének újabb felépítése elhatározottat, az ezen község felépítése vállalati uton biztosított, mely épültre vonatkozó építési terv, költségvetés és az anyagárak és a fuvar, egy napszámberék alapjául vett összegek részletes kimutatása Filipova községének hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető. A kiküldetési és költségvetéssel megállapított vállalati ár osztrák értékű 7666 ft 86 krban állapított meg, és az árlejtes f. évi április hó 30-án d. u. 3 órára Filipova községéhez kitűzték, azzal, hogy az építési vállalkozók a szóbeli nyilvános árlejtes meghívotnak olyképp, miszerint az árlejtes szóbeli árlejtes és írásbeli ajánlat utján, a legkisebb összegben tett ajánlattevőnek, illetve vállalkozónak fog a filipovai új község felépítése kiadatni, a következő feltételek alapján:

Vállalkozó tartozik a kiküldetési ár 10%-át részben az árlejtes megkezdése előtt biztosítékul letenni, mely összeg az épület felülvizsgálata, illetőleg jóváhagyás után lesz a törvényhatóság által vállalkozó részére visszautalványozandó, továbbá tartozik a vállalkozó az építési munkálatokat az árlejtes után 8 nap mulva megkezdeni, és az épületet legkésőbb október hó 1-én minden hiány nélkül átadni.

Vállalkozó a vállalati ár első részletét, azaz 1/3-ad részét az épületnek 1/2-ed részben, — a második részletet az épületnek 1/2-ed részben történt felépítése után, és a harmadik részletét az épületnek előállítására, illetőleg teljesen történt felépítésére és az államépítészeti hivatalnak felülvizsgálata és jóváhagyása után fog Filipova község közpénztára által kifizeteni a letett övadékoszszeggel együtt. Az ebbeli szerződés a község és vállalkozó között az árlejtes után annak eredményéhez képest fog a vállalkozóval megkötetni. Az árverési és a szerződési költségeket, valamint a tervek és költségvetési előirányzatokat a vállalkozó tartozik sajátjából viselni. Filipova, 1894. évi április hó 14 én.

Gyarmathy Ferenc, jegyző. Filip Ferenc, bíró.

1787. sz. 1894.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye bajai járásához tartozó Baracska, Báb-Monostor, Beregh, Csataalja, Dautova és Szántova községek részére Dautova székhelylyel rendszerezett körállatorvosi állásra pályázatot nyitok. Ezen körállatorvosi állás évi javadalmazása 600 ft készpénz előleges havi részletekben, ezenkívül a községek hivatalos bejárása alkalmával díjmentesen kiszolgáltatandó fuvar, és az állatok gyógykezeléséért az 1888. évi XVI. t. c. 131. §-a szerint szerződésileg biztosítandó díjazás.

A megválasztott körállatorvos állását azonnal elfoglalni tartozik. Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. és 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelendő kérvényeiket hozzám f. évi május hó 25-ig nyújtják be. A választási határrnap később fog kintűzteni. Baján, 1894. évi április hó 11-én.

Latinovits Gyula, főszolgabíró.

2-2

417. sz. 1894.

Hirdetmény.

Egy építendő római kath. iskola építési munkálatainak biztosítása céljából az árlejtes f. évi május hó 1-én délelőtt 9 órakor fog az itteni községének megartatni.

Erre árlejtesni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy az árlejtes megkezdése előtt az előirányzott 7834 ft 93 krnak 10%-át bánatpénzül letenni kötelesek.

A részletes feltételek alulirott előjárásnál megtudhatók. Bácsföldvár, 1894. évi ápril 19-én.

Lovász István, jegyző. Sirovieza Márton, bíró.

698. szám.

kig. 1894.

Pályázati hirdetmény.

Szántova községében megüresedett egy közdördői állásra, — mely utólagosan fizetendő 21 ft havi fizetéssel van egybekötve — azzal, hogy az előirt ruházatot sajátjából tartozik beszerezni — pályázat nyitattik.

A szabályszerűen felszerelt kérvények folyó évi május hó 1-éig bezárólag ezen község előjárásánál nyújtandók be. Szántova, 1894. évi április hó 15-én.

Ódry Andor, jegyző. Mándity Barisa, bíró.

Házasságközvetítők,

kik a vagyonosabb középosztályú családokban nagyobb ismerettségel bírnak, felkérhetnek címüket a kiadóhivatalba K. S. ur címére beküldeni.

Üzlet-áthelyezés.

Van szerencsém Zombor sz. kir. város és környéke nagyérdemű közönségének becses tudomására hozni, miszerint dúsán felszerelt

órák-üzletemet

folyó évi ápril hó 20-ikától kezdve Falcione Lőrinc-féle házba (a volt Makra György fodrász-üzlet helyiségbe) helyeztem át, ahol is mindenemű arany és ezüst zsebórák, továbbá falis és álló-órák a legjutányosabb áron kaphatók; nemkülönbön mindenféle órajavitások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Zombor, 1894. évi ápril havában.

Kiváló tisztelettel

PENTZ JÁNOS,

órák.

3-2

1727. szám.

kig. 1894.

Pályázat.

Bács-Bodrogh vármegye Obrovác községben leköszönés folytán üresedésbe jött s 360 forint fizetéssel egybekötött rendőrvetetői állásra ezennel pályázatot nyitok. Felhívom pályázni óhajtoakat, hogy szabályszerűen felszerelt folyamodványukat folyó évi május hó 15-ik napjáig hozzám nyújtják be. N-Palánkán, 1894. évi április hó 16-án.

CSUPOR GYULA, főszolgabíró.

2-1

1943. szám.

kig. 1894.

Pályázat.

Ó-Becse községében ujonnan rendszeresített közpénztári könyvelői, úgy levéltárnoki állásra pályázatot nyitok.

A könyvelői állás 600 ft, a levéltárnoki állás 450 ft évi fizetéssel van egybekötve. A könyvelői állásra pályázóktól jegyzői oklevél vagy felsőbb kereskedelmi iskolai képesítés kivántatik, a levéltárnoki állásra pedig jegyzői oklevéllel pályázóknak előny biztosítottik.

A pályázati kérvények alulirotnál f. évi május hó 25-ik napjáig nyújtandók be. Ó-Becse, 1894. évi ápril hó 22-én.

Főszolgabíró távoll. VIBIRÁL, szolgabíró.

3-1

2434. szám.

kig. 1894.

Pályázati hirdetmény.

Ó-Sztrapár községében megüresedett és 400 frtnyi évi fizetéssel javadalmazott községi végrehajtói állásra ezennel pályázat nyitattik.

Miért is felhivatnak a pályázni kívánók, hogy a törvényhatósági bizottság által 6/1887. közy. szám alatt alkotott szabályrendelet 9. §-ában előirt képesítést igazoló okmányokkal felszerelendő kérvényüket folyó évi május hó 15-ik napjáig alulirotnál nyújtják be.

Megjegyeztetvén, hogy a választás május hó 16-án (szerdán) reggeli 9 órakor fog megejtetni. Apatin, 1894. évi április hó 11-én.

HAUKE IMRE, főszolgabíró.

2-1

2508. sz. 1894.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye kulai járásához tartozó Kis-Kér, Kucura és Torzsa községekből álló állatorvosi-kör részére Kucura székhelylyel rendszeresített körállatorvosi állás betöltésére ismételve pályázatot hirdetek és a pályázni kívánókat felhívom, hogy az 1883. évi I. és 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelt, azonfelül nyelvismereiteket és eddigi alkalmaztatásukat is igazoló pályázati kérvényeiket hozzám folyó évi május hó 10-ig benyújtják.

A körállatorvosi állás javadalmazása 600 ft készpénz fizetés és a körhöz tartozó községek területén hivatalos eljárás közben ingyen fuvar.

A gyógykezelési díjak utólagosan egyezségileg fog-nak megállapíttatni. Kula, 1894. évi április hó 12-én.

Dr. Molnár Károly, főszolgabíró.

2-2

Zombor. Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájából

tiz tagból — s táncmulatságot rendeznek. De miud e szórakozás mellett is bizonyos borulat til a lelkeken; lidérenyomás a sziveken; mivelhogy érzi azt kiki, hogy csakugyan börtön az a nagy hajó, melyből edes a szabadulás. A megszabadulás öröme észlelhető minden arcon a kikötőben. A mint kilépnek a hajóból, az arcok egyszerre feldertülnek; a szemek mosolyognak, a sziveket kimagyarázhatlan boldogság árasztja el s olyan nyájas hangulatba jönnek az utasok, hogy szinte szeretnék összelelni az egész ott várakozó közönséget.

Igy van ez minden megérkezéskor. De mennyivel inkább akkor, ha vihart is kelle kiállaniok. — Midőn a természet óriási ereje egy hányja-veti három-négy méteres hullámaival azt az alkotmányt, mintha csak egy falevélke volna; midőn a büszke árbocok és kémények gyenge nádszálként hajlonganak jobbra-balra; midőn a vihar borzasztó zugását még rémesebbé teszi a hajó borzalmas recsegése, nyirkósgása; az itt-ott lehulló edények összetört csattanása; majd a gyengébb nem jajgatása, a gyermekek sikoltozása... bizony önkénytelenül felzár minden szívből, Péter apostolnak a tengeri zivatarban Jézushoz intézett fohásza: Uram, tarts meg, mert elveszünk!...

Dr. Vojnich megemlíti a tengeri betegséget is s pedig olyan esztetikával, a minővel kevés helyen olvastam erről a kellemetlen betegségről. Mindössze is néhány szóval említi meg az elbágyadó szemeket, a halványuló arcokat, a lankadó tagokat, de oly finom érzéssel és találóan, hogy az olvasó szinte maga előtt látja ezeket a karfához támaszkodó vagy kabinba igyekvő ingatag alakokat a nélkül, hogy egyetlen egy izetlen kifejezéssel is emélygőssé tenné leírását.

A mily kedvesen ír a tengeri utazásról, ép oly részletesen szárazföldi tapasztalatairól.

Meglát minden látivalót; feljegyez mindent úgy, hogy a ki pl. New-Yorkba akar menni, csak vegye kezébe ezt a könyvet s ennek kalauzólása mellett teljesen tájékozhatja magát mindenről abban a nagy ismeretlen-ségben. Még azt is megtanulja belőle, hogy ha csak tulságos sokat nem akar költeni, hát valamiképp el ne foglalja a 15—18 emeletes hotelnek azt az osztályát, melyben két hálószobáért és egy szalonért naponként 360 frtot kell fizetni. Mely drágaság kettőt bizonyít; egyik az, hogy az a helyiség minő szemképrázató fény-nyel lehet berendezve; másik az, hogy felette sok gazdag ember lehet Amerikában; a minthogy ott szóba sem jönnek az egy milliók; hanem a számottevő ember a 10 milliónál kezdődik, mint a hogy W. szerény báronál kezdődik az ember.

Eunek a szépen és jól megírt uti jegyzeteknek értékét nem volna helyes kívánatozással csökkenteni; azért nem is ajánlok mást, mint azt, hogy a ki Éjszak-Amerika természeti szépségeit, a bájos Josemity Valleyt, a hóval fedett Mount Rainert, a szigetek, erdők, hegyek, jéghegyek közötti utat Alaskában, a tündérek lakta Muir glecsert, a Sellevstonei park szines conionjait, a Niagara borzasztó szép vizeséseit, a zöld vizű szent Lawrencei folyót 1700 szigetével; továbbá London, Páris, Köln, Meinz érdekességeit oda baza kényelmesen akarja élvezni, az olvassa ezeket az uti jegyzeteket — s mind-ezek természetesen vonulnak el szemei előtt.

(Vége köv.)

Hetesy Viktor.

Naptár. Április.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
27 Pént.	Peregrin	Zita sz.	15 N. Péntek
28 Szom.	Vitályos	Agatha	16 N. Szombat
29 Vas.	G 5 Péter v.	G 5 Rogate	17 B Husv. vas.
30 Hétfő	Sz. Kat. Jánosok	Eutrop	18 Husvéthétfő
1 Kedd	F. s Jak. Jánosok	Fül. s Jak.	19 P. János

Felelős szerkesztő: Dr. BALOGHY ERNŐ, köz- és váltó-ügyvéd

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

SZÓDAGÉP ELADÁS. Egy teljesen jókarban levő, csak pár év óta használt, folyékony szén-savval tölthető

SZÓDAGÉP, honzávaló üvegekkel, igen jutányosan kapható:

RÁTAI TIVADAR, APATIN.

2785. sz. 1894.

PÁLYÁZATI HIRDETMEY.

Kucura községben megüresedett, 300 ft évi fizetéssel javadalmazott községi végrehajtói állás betöltése céljából pályázatot hirdetek és a pályázni kívánókat felhívom, hogy szabályszerűen felszerelt, nyelvismereiteket is igazoló pályázati kérvényeiket hozzám folyó évi május hó 5-ik napjáig benyújtják.

Kula, 1894. évi április hó 14-én.

DR. MOLNÁR KÁROLY, főszolgabíró.

2-2